
ΘΕΜΑ  2  

2.1  Η Γενετική τροποποίηση φυτών μπορεί να αφορά στη βελτίωση των φυτικών 

προϊόντων τους και τη διατροφική τους αξία. Για παράδειγμα το Golden Rice, είναι 

μια διαγονιδιακή ποικιλία  ρυζιού στην οποία έχει ενσωματωθεί, ανάμεσα σε 

άλλα, το γονίδιο psy του ασφόδελου (Narcissus pseudonarcissus). Η συγκεκριμένη 

ποικιλία παράγει κόκκους που περιέχουν β – καροτένιο, μια πρόδρομη ένωση της 

βιταμίνης Α. Η συγκεκριμένη διαγονιδιακή ποικιλία ρυζιού αναπτύχθηκε για να 

αντιμετωπιστεί η τύφλωση, που προκαλεί η κατανάλωση τροφής με χαμηλά 

επίπεδα βιταμίνης Α, σε ορισμένες φτωχές περιοχές του πλανήτη. 

α. Να αναφέρετε δύο  επιπλέον στόχους για τους οποίους έχουν επίσης αναπτυχθεί 

διαγονιδιακά φυτά (Μονάδες 4) και να εξηγήσετε ποια διαγονιδιακά φυτά 

αποτελούν τις ποικιλίες Bt (μονάδες 2). 

β. Να περιγράψετε την πειραματική διαδικασία με την οποία πιστεύετε ότι οι 

ερευνητές δημιουργούν διαγονιδιακές ποικιλίες ρυζιού που περιέχουν το γονίδιο psy 

του ασφόδελου (μονάδες 6). 

 Μονάδες 12 

2.2 Οι γνώσεις που έχουμε αποκτήσει για τους μοριακούς μηχανισμούς που 

δημιουργούν τις γενετικές ασθένειες μάς έχουν προσφέρει τη δυνατότητα 

ανάπτυξης μεθόδων, με τις οποίες ανιχνεύουμε γενετικές ανωμαλίες στα μέλη μιας 

οικογένειας, στα άτομα ενός πληθυσμού ή και σε έμβρυα, μέσω της διενέργειας 

προγεννητικού ελέγχου.  

α. Να αναφέρετε τη διαγνωστική μέθοδο που χρησιμοποιείται για τη διάγνωση της 

φαινυλκετονουρίας στα νεογνά (μονάδες 3). Να εξηγήσετε το αποτέλεσμα που έχει 

η εφαρμογή του προγράμματος ελέγχου των νεογνών για φαινυλκετονουρία 

(μονάδες 3).  

β. Εγκυμονούσα επιθυμεί να διερευνήσει την πιθανότητα το έμβρυο να φέρει μικρή 

αναστροφή τμήματος του 12ου χρωμοσώματος επειδή τη φέρει ο πατέρας του. Να 

εξηγήσετε ποια μέθοδο δειγματοληψίας για τη διενέργεια προγεννητικού ελέγχου 

θα τη συμβουλεύατε να ακολουθήσει  (μονάδες 3) και  να  περιγράψετε ποια 

εργαστηριακή επεξεργασία του εμβρυϊκού δείγματος θα ακολουθήσουν οι 

επιστήμονες για τη διάγνωση της πιθανής αυτής δομικής χρωμοσωμικής ανωμαλίας 

(μονάδες 4).  
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